

এই দুনিয়া

■ **বিপদ নাকি:** সূর্যের গতি বাড়ছে। তা আগামী ২ বছরে সবেচ্চি হবে। বসে যাবে ইন্টারনেট

স্ট্রী-বিয়োগ নেপালের প্রধানমন্ত্রী প্রচণ্ডের, শোকপ্রকাশ করলেন নরেন্দ্র মোদী



★★ videsh.eisamay.com 9

কলকাতার ৬ এমবিএ-পড়য়া মস্কোয়

পীযুষ আশ

এক্সচেঞ্জ প্রোগ্রামে রুশ 'আইভি লিগ' প্রতিষ্ঠানে



স্টেট লিঙ্গুইস্টিক ইন্ডিয়াসিটিতে কলকাতার পড়ুয়ারা

— এই সময়

'কাশ্মীরেও তো অস্থিরতা চলছে। তার জন্য কি সেখানে বেড়াতে যাওয়া বন্ধ রয়েছে। আমরা এখানে কোনওকরম অস্থিরতা দেখছি না। সাধারণ মানুষ থেকে শিক্ষক—সকলেই খুব আন্তরিক আমাদের সঙ্গে। এখানে আমরা পড়তে চাই, শিখতে চাই, আর কিছু নয়।' একই কথা সৌন্দর্য বিশ্বাসের। বটবাজার থেকে তিনি পৌঁছে গিয়েছেন মস্কো। জীবনের প্রথম বিদেশযাত্রা। 'আমরা জন্মি এই বিশ্ববিদ্যালয় খুবই

প্রেসিডেন্সি। রুশ ভাষা শিব্য। পরে এখানে কোনও কাজের সুযোগ পাব কি না, তাও যত্নে দেখব।' রাজনৈতিক অস্থিরতার জন্য মাঝখানে ছাত্র-বিনিময় বন্ধ ছিল। তারপর এই প্রথম বফার বিদেশি পড়ুয়াদের পেয়ে খুশি বিশ্ববিদ্যালয়ের ইন্টারন্যাশনাল প্রোগ্রাম বিভাগের প্রধান প্রফেসর ইরিনা শেকিনা। বলেন, 'কলকাতা বরাবরই আমাদের হৃদয়ের কাছাকাছি শহর। এই শহরের শিক্ষার

এতিহ্যের কথা আমরা জানি। ভারতের সাংস্কৃতিক রাজধানীর পড়ুয়াদের সঙ্গে যে আমাদের এই এক্সচেঞ্জ প্রোগ্রাম শুরু হলো, তাতে আমি আনন্দিত।' মস্কো স্টেট লিঙ্গুইস্টিক ইন্ডিয়াসিটিতে রাশিয়ার অন্যতম 'আইভি লিগ' শিক্ষা প্রতিষ্ঠান ধরা হয়। প্রেসিডেন্ট পুতিনের দোভাষী এই বিশ্ববিদ্যালয়ের। পূর্ববর্তন প্রেসিডেন্ট দিমিত্রি মেদভেভেভের আমলেও তাই ছিল। শুধু রুশ প্রেসিডেন্টের প্রাসাদ নয়, রুশ মন্ত্রকের কর্মচার অঙ্গিনে যাঁদের কিছুই তাঁদের বেশিরভাগের দোভাষীর কাজ করেন মস্কো স্টেট লিঙ্গুইস্টিক ইন্ডিয়াসিটির পাস-আউটরা। বাস কোম্পানিতেও তাঁদের উপস্থিতি চোখে পড়ার মতো। ফলে, এই এক্সচেঞ্জ প্রোগ্রামে কলকাতার পড়ুয়ারা বিশেষ অভিজ্ঞতা নিয়ে ফিরবেন, আশা করা যায়। বিশ্ববিদ্যালয়ের অ্যাকাডেমিক অ্যাডভাইসর প্রফেসর সেবপিতা মৌলিক বলেন, 'এই প্রোগ্রামে শুরু করা সহজ ছিল না। বিশেষত রাশিয়ার রাজনৈতিক পরিস্থিতি নিয়ে আমাদেরই দুশ্চিন্তা রয়েছে। কিন্তু আমি নিজে মস্কোর ৩৩ বছর

রয়েছি। রাশিয়া আসলে ভারতীয়দেরই মতো—বড় আর সাংস্কৃতিক ক্ষেত্রে বৈচিত্র্যময়। আমাদের আদানপ্রদান আরও বাড়বে, এটা নিশ্চিত।' তাঁর বক্তব্য, রাশিয়ার মেডিক্যাল শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে বরাবরই ভারতীয় ছাত্রদের ভিত্তি থাকে। ম্যানজমেন্ট স্কুল দিয়ে আপাতত শুরু হলেও ইঞ্জিনিয়ারিং, অ্যাভিএশন আর অটোমোবাইল ক্ষেত্রে এই ধরনের ছাত্র বিনিময় প্রকল্প বাড়ানো হবে।

পুতিন-প্রিয়রাষ্ট্রের আলাচনার টেবিলে বসা যদি আন্তর্জাতিক শিরোনাম হয়, তবে বাড়ালিদের জন্য রাশিয়া নিয়ে রয়েছে এক অন্য সূর্যবর। যুদ্ধ পরিস্থিতির মহোই মস্কোর পৌঁছে গিয়েছেন কলকাতার ছয় পড়ুয়া। রাশিয়ার সবচেয়ে পুরোনো ভাষা-বিশ্ববিদ্যালয় মস্কো স্টেট লিঙ্গুইস্টিক ইন্ডিয়াসিটিতে আগামী দু'মাস ধরে পড়বেন তাঁরা। ইন্টার্ন হিসেবে কাজ করবেন রুশ সংস্কৃতিতেও। কলকাতার অর্চিত দ্বাদশশতক, সৌন্দর্য বিশ্বাস, স্রোয় চক্রবর্তী, ভব্য শেঠিয়া, মনীষা আপরওয়াল আর মেধা গুহঠাকুরতা। এরা প্রত্যেকেই কলকাতার এক মানেজমেন্ট স্কুলের ছাত্রছাত্রী। গত মাসের একটি স্টুডেন্ট এক্সচেঞ্জ প্রোগ্রামের মত স্বাক্ষরিত হয় আইআইএসসিটিবিএম আর কলকাতার রুশ কনসুলেটের মাধ্যমে। তাই সুবাদে গত রবিবার মস্কোর পৌঁছায় কলকাতার ছয় পড়ুয়ার দলটি। কিন্তু রাশিয়ার রাজনৈতিক অস্থিরতা মনে ভয় ধরানো নেই। মস্কো থেকে যেমন সম্রাটিক উত্তর গিয়েছেন স্রোয় চক্রবর্তী। কলকাতা,


জয় জগন্নাথ

নিউ সি হব(পূরী)
We have a connection with India Sea Food Diger
Ph.(06752) 231500,231400
E-mail: hotelnewseshaw@yaho.com.in
www.hotelnnewseshaw.com

পুলিনপুরী(পূরী)
Ph.(06752) 222360,220700
E-mail: hotelpulpurnipur@yaho.com
www.hotelpulpurnipur.com

Kolkata Booking: (033) 2289 7578
460 22458, 9007857627, 9831289141